
Επαγωγή και ταχύτητα αγωγού. 

 

Ο αγωγός του ΑΓ του σχήµατος κινείται οριζόντια, όπως στο σχήµα,  µε την επίδραση της ορι-

ζόντιας σταθερής δύναµης F, µε σταθερή ταχύτητα υ1. Σε µια στιγµή κλείνουµε το διακόπτη  δ. 

Μετά από αυτό η ταχύτητα του αγωγού ΑΓ: 

i)  Θα παραµείνει σταθερή και ίση µε υ1. 

ii)  Θα αυξηθεί. 

iii) Θα µειωθεί. 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Απάντηση: 

Με το  διακόπτη ανοικτό, στον αγωγό αναπτύσσεται 

ΗΕ∆ από επαγωγή, αφού κινείται σε µαγνητικό πεδίο, 

Ε=Βυℓ. Με βάση τον κανόνα των τριών δακτύλων βρί-

σκουµε ότι το άκρο Α αντιστοιχεί στον θετικό πόλο και 

το Γ στον αρνητικό, οπότε το κύκλωµα διαρρέεται από 

ρεύµα µε φορά όπως στο σχήµα Ι= 
R
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Αλλά τότε στον αγωγό ασκείται δύναµη Laplace µε φορά προς τα αριστερά και µέτρο FL=ΒΙℓ. 

Αφού ο αγωγός κινείται µε  σταθερή ταχύτητα η  συνισταµένη δύναµη είναι µηδενική, συνεπώς 

F=FL=ΒΙ·ℓ. 

Μόλις κλείσουµε το διακόπτη, η δύο αντιστάτες συνδέονται παράλληλα, οπότε η συνολική α-
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 είναι µικρότερη της αρχικής αντίστασης R, οπότε από την (1) προ-

κύπτει ότι η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα αυξάνεται. Αλλά τότε αυξάνεται 

και το µέτρο της δύναµης  Laplace και η  συνισταµένη δύναµη θα έχει φορά προς τα αριστερά 

και ο αγωγός θα επιβραδυνθεί.  Η ταχύτητα του αγωγού θα αρχίσει να µειώνεται και τελικά θα 

αποκτήσει µια νέα (οριακή) ταχύτητα µικρότερη της υ1. 

Με βάση αυτά σωστή πρόταση είναι η iii). 
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